

# 四要求允三項 道歉懲兇談判

# 菲欠賠償台不滿

## 台灣四要求

1. 正式道歉
2. 賠償損失
3. 查辦真兇
4. 速啟漁業談判

## 菲方三應承

1. 正式道歉
2. 查辦真兇
3. 速啟漁業談判



台灣各界民眾連日示威集會，抗議菲律賓射殺台漁民，要求菲國道歉、懲兇。

香港文匯報訊（記者 林舒婕 綜合報導）菲律賓公務船射殺台灣漁民引發全台怒火，72小時最後通牒屆滿，菲律賓駐台代表白照禮昨日傍晚攜菲方正式答覆返回台灣，確定答應台方提出的道歉、懲兇、漁業談判3項要求，唯獨賠償損失部分則沒有正式答應。至今日凌晨1點，台灣「外交部」召開記者會，明確表示對菲方答覆「不滿意」。

台灣漁民遭到菲律賓公務船射殺身亡後，台灣向菲律賓提出包括正式道歉、賠償損失、盡速徹查嚴懲真兇以及盡速啟動台菲漁業協議談判在內的4項嚴正要求。但白照禮帶回的答覆是：正式道歉、盡速徹查事實嚴懲兇手、盡速啟動漁業談判，但賠償損失部分則沒有正式答應。台灣「外交部長」林永樂昨天晚間與白照禮歷經約5個小時的馬拉松協商後，於今天凌晨1時左右召開記者會，宣布協商結果。

林永樂明確表示，從菲律賓帶回來的版本，台方並不滿意，白照禮也多次打電話向菲國高層報告請示，雙方針對台方所提的四項要求，尤其是賠償金額、撫慰金及授權，幾經交涉溝通，達成幾項結論，重點如下：

### 台調查組明赴菲

- 一、菲律賓馬尼拉經濟文化辦事處主席培瑞斯代表菲國人民，到台灣向死者家屬表達深切的遺憾及道歉。
- 二、台方調查小組周四赴菲律賓，啟動「共同調查」。



因關係緊張，菲勞輸台面臨凍結。昨日大批菲勞抵台，滿臉無奈。

# 記者追問16次 美終對菲表遺憾

據中新社報道，美國國務院新任發言人珍妮弗·薩基今天首次亮相便展現了作為發言人的嫺熟「迴避術」，面對到場記者十餘次追問，她始終不願對台灣漁民遭菲公務船射殺一事的是非曲直作明確表態，直到最後才表態不縱容射殺漁民的行為，這也是美方首次對菲表遺憾。

在當日例行記者會上，面對不停的追問，薩基對該事件的回應始終圍繞以下幾點：美國對台灣漁民死亡表示遺憾；美方已經與菲律賓和台灣進行了接觸；美國歡迎菲律賓承諾對事件展開全面透明的接觸；美國敦促各方確保海上安全，避免採取挑釁行動。

當日，台灣、香港及美國多家媒體記者變換不同問法試圖讓薩基對美國政府在該事件上的立場作一明確表態，據記者初略統計全場媒體對此事的追問約16次之多，但薩基萬變不離其宗只是一再重複以上4條。

有記者聽到薩基稱美方希望雙方避免採取挑釁行為為時間道，在這個事件中台灣方面存在什麼挑釁行為？該記者還說：這個事件是一方射擊另一方，所以「如果我射擊你，難道你希望政府同時警告我們兩個人嗎？」對此，薩基也只是以一句「我希望你別這麼做」幽默化解。

拒絕「譴責」 僅稱「不縱容」

當天的發佈會還出現了一個有趣細節，在被記者追問在美方看來事件是發生在菲律賓海域，還是台灣海域或者是有爭議海域時，美國國務卿克里突然闖進會場祝賀薩基就任，克里這招圓場，讓她迴避了敏感問題。

再次被記者追問時，薩基一度表示「我當然譴責造成台灣漁民死亡的悲劇（I did condemn, of course, the tragic death of this fisherman.），但她後來又將「譴責」（condemn），改為「縱容」（condone）並明確淡化為「當然不縱容這種行為（I certainly didn't condone it.）」。



菲律賓駐台代表白照禮昨晚抵達桃園機場，低頭不語。

香港文匯報訊（記者 林舒婕 福州報道）台灣軍事評論員田金麗接受本報訪問時表示，「72小時最後通牒」僅代表此次事件告一段落，但台菲在重疊海域的紛爭必然是「持久戰」，馬政府應當學習大陸處理釣魚島海域事件的態度，即日起強勢護漁，並且不需要附設任何前提。

非「拳不大」 惟「膽不壯」

田金麗認為，台灣不是拳頭不夠大，而是膽子不夠壯。「以台、菲目前的軍力，台灣一年的軍費超過百億美金，而菲律賓毫無海、空軍可言，從數據上看，台灣有絕對勝算。」田金麗分析指出，台菲問題比台日問題要複雜得多，因此當局更要有長期「抗戰」的準備。無論此次菲律賓方面如何回應，台灣都應當展現出南海護漁的決心與實力。

中國文化大學郭正亮副教授亦認為，菲律賓方面的回應實則很難平息島內隨時反彈的民意，馬英九要挽民意於低谷，此時若不即時展現力量與決心，拖過一日民調便低過一日。

認同「挑釁一次，奪回一島」

對於大陸解放軍少將羅援提出「挑釁一次，奪回一島」的說法，田金麗表示贊同。「在今次的事件上，大陸一方面給予台灣聲援，另一方面，如果能借此機會，奪回菲律賓非法侵佔的8個島礁，對於台灣民眾而言，也是極其有力的鼓勵。」

本港多團體 抗議菲暴行

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）台灣漁船「廣大興28號」本月9日在南海捕魚期間，遭菲律賓海岸警衛隊射擊，導致一名船員死亡的事件，菲律賓至今仍未拒絕道歉，激起兩岸三地同胞憤慨。近30名新界社團聯會、香港漁民團體聯會及香港農業聯合會成員，昨在3名民建聯立法會議員梁志祥、陳克勤及何俊賢帶領下，到菲律賓駐港領事館抗議，對有關行為表示強烈譴責，要求菲律賓當局迅速嚴懲兇手，正式向中國人民道歉，並向受害者家屬作出合理賠償，還中國同胞一個公道。

3個團體的代表昨早在菲律賓駐港領事館所在的金鐘統一中心門外集會，手持橫額及標語，又高呼「嚴懲兇手、即刻道歉、即刻賠償」、「南海主權，不容侵犯」及「菲律賓滾出南海」等口號，要求討回公道。

還中國同胞公道

新社聯會長梁志祥指出，南海自古就是中國領海，維護南海主權是兩岸人民的共同責任。根據《國際法》及聯合國《海洋法公約》，中國台灣漁民有權在台灣及菲律賓重疊的經濟區捕魚。新社聯副理事長陳克勤指出，菲律賓當局肆意射殺台灣漁民早有前科，「2006年台灣漁船遭菲律賓水警射殺，至今不了了之」。

陳克勤認為，面對菲律賓的肆意挑釁行為，兩岸人民必須團結一致，才能抑制菲律賓當局這種有恃無恐、變本加厲殘害中華同胞的行徑。新社聯理事長陳勇促請菲律賓當局迅速嚴懲兇手，正式向中國人民道歉，及向受害者家屬作出合理賠償。香港農業聯合會主席何俊賢則希望，事件中蒙難的漁民家人能盡早走出陰霾，重新上路。

一眾代表在領事館門外朗讀聲明及遞交請願信後離去。參與抗議行動的漁民李先生指出，多次事件令他到南海一帶水域捕魚時十分擔心自身性命安危，惟休漁期剛於今天開始，才可暫時將擔心擱在一旁。

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2013年5月 星期三  
15 星期  
4897001360013  
大致多雲 幾陣驟雨  
氣溫：26-30°C 濕度：75-95%  
港字第23083 今日出紙4疊12大張 售7元



## 本港多團體 抗議菲暴行

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）台灣漁船「廣大興28號」本月9日在南海捕魚期間，遭菲律賓海岸警衛隊射擊，導致一名船員死亡的事件，菲律賓至今仍未拒絕道歉，激起兩岸三地同胞憤慨。近30名新界社團聯會、香港漁民團體聯會及香港農業聯合會成員，昨在3名民建聯立法會議員梁志祥、陳克勤及何俊賢帶領下，到菲律賓駐港領事館抗議，對有關行為表示強烈譴責，要求菲律賓當局迅速嚴懲兇手，正式向中國人民道歉，並向受害者家屬作出合理賠償，還中國同胞一個公道。

3個團體的代表昨早在菲律賓駐港領事館所在的金鐘統一中心門外集會，手持橫額及標語，又高呼「嚴懲兇手、即刻道歉、即刻賠償」、「南海主權，不容侵犯」及「菲律賓滾出南海」等口號，要求討回公道。

還中國同胞公道

新社聯會長梁志祥指出，南海自古就是中國領海，維護南海主權是兩岸人民的共同責任。根據《國際法》及聯合國《海洋法公約》，中國台灣漁民有權在台灣及菲律賓重疊的經濟區捕魚。新社聯副理事長陳克勤指出，菲律賓當局肆意射殺台灣漁民早有前科，「2006年台灣漁船遭菲律賓水警射殺，至今不了了之」。

陳克勤認為，面對菲律賓的肆意挑釁行為，兩岸人民必須團結一致，才能抑制菲律賓當局這種有恃無恐、變本加厲殘害中華同胞的行徑。新社聯理事長陳勇促請菲律賓當局迅速嚴懲兇手，正式向中國人民道歉，及向受害者家屬作出合理賠償。香港農業聯合會主席何俊賢則希望，事件中蒙難的漁民家人能盡早走出陰霾，重新上路。

一眾代表在領事館門外朗讀聲明及遞交請願信後離去。參與抗議行動的漁民李先生指出，多次事件令他到南海一帶水域捕魚時十分擔心自身性命安危，惟休漁期剛於今天開始，才可暫時將擔心擱在一旁。